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ВСТУП 

В даний час непрямі податки відіграють вирішальну роль у формуванні 

податкової політики держави і створенні правових основ ринкової економіки. 

В їх складі податок на додану вартість виступає одним з регуляторів 

перерозподілу суспільних благ і одним з основних і стабільних джерел 

надходження доходів у державний бюджет; а також способом розподілу 

податкового тягаря, що дозволяє дотримуватися економічної та юридичної 

рівності платників податків. 

Невипадково, що проблеми вдосконалення оподаткування доданої 

вартості знаходяться в центрі уваги теоретиків і практиків, які поряд з 

окремими заходами щодо поліпшення процесу функціонування ПДВ 

пропонують крайні заходи аж до заміни податку на додану вартість податком 

з продажів. Однак все більшого значення останнім часом набуває 

вдосконалення процесу управління податком на додану вартість в рамках 

податкової політики підприємств. 

Проблеми функціонування та реформування податку на додану вартість 

в Україні та за кордоном досліджувалися таким провідними науковцями як 

Данілов О. Д., Фліссак Н. П., Волков Д. О., Мельник В. М., Сліпець В. М., 

Гаєвська Л. М., Рибак О. С., Іванов Ю. Б., Соколовська А. О. та інші. Разом з 

тим залишається багато невирішених питань. Галузь досліджень тут досить 

широка. І метою кваліфікаційної роботи бакалавра є дослідження механізму 

нарахування та сплати ПДВ в Україні і розвинених країнах світу з ціллю 

розробки конструктивних рекомендацій по вдосконаленню його стягнення в 

Україні задля підвищення  його фіскальної ефективності. 

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення таких 

завдань: 

- визначити природу та економічну сутність податку на додану вартість; 

- дослідити історичні аспекти становлення та розвитку ПДВ; 

- визначити проблеми стягнення ПДВ в Україні; 
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- дослідити механізм функціонування податку на додану вартість в 

Україні; 

- провести аналіз формування доходів бюджету за рахунок ПДВ; 

- визначити роль ПДВ у податкових системах зарубіжних країн; 

- сформулювати пропозиції щодо реформування системи оподаткування 

податком на додану вартість в Україні. 

Об'єкт дослідження – механізм оподаткування доданої вартості в 

Україні. 

Предмет дослідження – фінансово-економічні відносини, які виникають 

між державою, суб’єктами підприємницької діяльності і громадянами в 

процесі вилучення державою частини валового внутрішнього продукту у 

вигляді податку на додану вартість. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії. 

Дослідження здійснювалося з урахуванням вимог діалектичного методу 

пізнання, принципів системного та комплексного підходів. У процесі 

дослідження використовувались як загальнонаукові методи пізнання, так і 

спеціальні: аналізу і синтезу – для деталізації предмета дослідження та 

вивчення його функціональних і структурних складових; логічного 

узагальнення – для обґрунтування нових підходів до визначення складових 

елементів механізму справляння податку на додану вартість; статистичного 

аналізу – для вивчення, порівняння та оцінки тенденцій дії механізму 

справляння податку на додану вартість в Україні; графічний та побудови 

аналітичних таблиць – для наочного зображення результатів дослідження. 

Інформаційну базу кваліфікаційної роботи складають Податковий 

кодекс України, законодавчі та нормативні акти з питань оподаткування в 

Україні, інструктивно-методичні документи Державної податкової служби 

України, звітні дані Державного комітету статистики України, Державної 

казначейської служби України, органів оперативного управління бюджетом, 
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наукові  праці  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених-економістів,  матеріали 

Інтернету. 

Структура й обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

бакалавра складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (52 найменування). Загальний обсяг роботи становить 

68 сторінок. Робота містить 3 таблиці, 7 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

Кваліфікаційна робота бакалавра містить узагальнені теоретичні та 

практичні аспекти справляння податку на додану вартість. Вирішення 

поставлених завдань є підставою для виділення й узагальнення основних 

результатів проведеного дослідження, що полягають у наступному: 

1. У результаті дослідження еволюції розвитку ПДВ встановлено, що він 

був ведений у Франції в 1954 р. економістом М. Лоре. Потім ПДВ набув 

широкого поширення – спочатку в інших країнах Європи (кінець 60-х – 

початок 70-х рр.) і дещо пізніше – в країнах Азії, Африки і Латинської 

Америки. Нині податок на додану вартість стягується майже у 140 країнах, 

серед яких практично всі промислово-розвинуті країни. Близько 70% усього 

населення планети мешкає у країнах, де введений ПДВ, отже, 70% людства є 

фактичними платниками цього податку. 

2. Досліджуючи сутність податку на додану вартість, встановлено, що 

ПДВ - це непрямий податок, що є частиною новоствореної вартості, 

утворюваної на кожному етапі виробництва або обігу, його сума входить до 

ціни продажу на товари (роботи, послуги), котру сплачує кінцевий споживач. 

Він має внутрішній "вбудований" механізм взаємної звірки платниками 

податкових зобов'язань. Він не знає дискримінації платників в залежності від 

їх ролі і місця в господарському процесі, ПДВ нейтральний по відношенню до 

переміщення товарів і послуг, розміщення ресурсів. 

3. Найбільш важливі проблеми, пов'язані з обчисленням і сплатою 

податку, можна об'єднати в 3 великі групи - це адміністрування ПДВ, 

шахрайство з податком і обтяженість оподаткування. 

4. На нинішньому етапі реалізації бюджетно-податкової політики ПДВ 

залишається вагомою складовою податкових надходжень держави. Він 

охоплює найбільшу кількість суб’єктів господарювання та є одним з основних 

джерел наповнення Державного бюджету України. Широка база 

оподаткування, яка включає не тільки товари, але й роботи і послуги, сприяє 

вагомому зростанню доходів держави від даного податку. Вилучення податку 
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на всіх етапах руху товарів сприяє рівномірному розподілу податкового тягаря 

між усіма суб’єктами підприємницької діяльності. 

5. Роль ПДВ в доходах Державного бюджету України є визначальною. 

Ця форма оподаткування перетворилася у вагоме джерело формування 

державних доходів. Проте, ПДВ не приносить такого ж ефективного 

результату платникам податку, як державі, дещо напружує соціальне 

становище в країні, особливо це стосується сфери відшкодування цього 

податку, яке на сьогодні в Україні є однією із головних проблем його 

адміністрування. 

6. При дослідженні фіскальної ефективності ПДВ проаналізовано рівень 

виконання планових показників стосовно надходжень ПДВ до бюджету з 

вироблених в Україні товарів (робіт, послуг) та з ввезених товарів на 

територію України. 

В межах дослідження було проведено оцінювання фіскальної 

ефективності ПДВ за допомогою спеціальних показників: коефіцієнта 

збирання ПДВ, коефіцієнту ефективності ПДВ у ВВП, ефективної ставки ПДВ 

та продуктивності ПДВ. 

Коефіцієнт збирання ПДВ в 2014 – 2018 роках в середньому був на рівні 

1, що свідчить про поліпшення адміністративної ефективності фіскальних 

органів та удосконалення методики розрахунку потенційних надходжень. 

Коефіцієнт ефективності ПДВ у ВВП демонструє рівень віддачі 

національної економіки. В останні два роки даний коефіцієнт суттєво виріс, 

так якщо в 2015 році він складав 0,45, то вже в 2018 році – 0,51. Зростання 

даного показника засвідчує те, що збільшується податковий тиск основної 

ставки на платників податку. Подальше його зростання дасть можливість 

зменшити ставку ПДВ без змін обсягів його надходжень. 

За період з 2014 по 2018 рік ефективна ставка зросла з 12,3% до 15,4%. 

Поступове наближення ефективної ставки ПДВ до нормативної свідчить про 

підвищення ефективності процесу адміністрування ПДВ та рівномірності 

застосування  ставки  податку  до  бази  оподаткування,  яке  досягається  за 
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допомогою  зменшення  кількості  податкових  пільг  та  розширення  кола 

платників податку. 

За аналізуємий період продуктивність ПДВ невпинно зростала і в 2018 

році склала 77%. Це свідчить про те, що податкові надходження збільшуватись 

не тільки за рахунок зростання бази, а й завдяки збільшенню рівня її 

використання. 

7. Досліджуючи світовий досвід оподаткування податком на додану 

вартість визначено, що система адміністрування ПДВ Німеччини, 

Великобританії та Франції має велику кількість відмінностей із вітчизняною. 

Основними серед них є застосування диференційованих податкових ставок, 

визначення об’єкту оподаткування, застосування пільг з ПДВ тощо. 

8. Враховуючи досвід нарахування та стягнення ПДВ у країнах-членах 

ЄС, визначено необхідність постійного проведення роз’яснювальної роботи 

серед платників податків та навчання і підвищення кваліфікації працівників 

податкових органів, а також стимулювання зростання податкової культури та 

формування позитивного сприйняття ПДВ його платниками. 

Удосконалення справляння ПДВ у контексті майбутньої інтеграції 

України до ЄС та СОТ передбачає наступні кроки: 

• У світовій практиці податок на додану вартість стягується на основі 

двох принципів: країни походження і країни призначення. В європейському 

союзі діє перший принцип у торгівлі між країнами, а в Україні сьогодні діє 

інший принцип. Тому удосконалення стягнення ПДВ за принципом "країна 

походження" виключає можливість незаконного отримання експортного 

відшкодування. Виходячи з того, що Україна прагне до позитивного значення 

чистого експорту, перехід на цей принцип дозволить збільшити надходження 

до бюджету від цього податку. 

• Встановлено, що в перспективі доцільно поступово переходити до 

диференційованої шкали ставки ПДВ в залежності від загальної споживчої 

корисності (цінності) товару: товари першої необхідності - знижена ставка, усі 

інші товари - стандартна ставка. Відповідна практика давно і ефективно діє в 
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багатьох країнах Європи. Однак вітчизняний споживач чомусь змушений 

платити за більшість товарів першої необхідності завищену на суму податку 

ціну. 

• Зниження ставки ПДВ можливе за рахунок ліквідації великої кількості 

пільг, що розширить базу оподаткування. Аналізуючи ситуацію з наданням 

пільг, слід зазначити, що із загальної кількості пільг в оподаткуванні пільги 

щодо ПДВ становлять близько 80%. 

• Заміна діючої 0% ставки ПДВ на таку пільгу як "звільнення від 

оподаткування ПДВ", що не погіршить рівень прибутковості підприємств - 

експортерів та зробить недоцільним експортерів фіктивних товарів, прибуток 

яких - незаконне відшкодування. 

• Скасування бюджетного відшкодування як явища. На сьогоднішній 

день існує проблема недосконалості механізму відшкодування податку на 

додану вартість, який дає можливість отримати відшкодування податку 

завдяки певним обліковим маніпуляціям. 

Таким чином, проведене дослідження дало змогу виявити низку 

проблемних моментів у функціонуванні податку на додану вартість, що 

можуть стати предметом подальших наукових дискусій та досліджень. ПДВ - 

один з найважливіших для економіки України податків, що вимагає 

вдосконалення методики і практики стягування, і розробки пропозицій з 

вдосконалення справляння ПДВ з урахуванням забезпечення збалансованості 

інтересів держави і платників податків, що дозволить розширити податкову 

базу з ПДВ і підвищить ефективність податкового контролю. 
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